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W'zien Sie ein gu”’ter
Sechstklafiler?

Im Monat Miirz finden jedes Jahr die Aufnahmepriifungen statt. Wer in die

Sekundarschule aufgenommen werden will, hat sich dariiber auszuweisen, daB er den
Stoff der Primarschule beherrscht.

Die folgenden Fragen betreffen alle das Stoffgebiet der 6. Primarschulklasse. Sie
wurden an Aufnahmepriifungen an ostschweizerische Sekundarschulen gestellt. Die
Lésung der geschichtlichen und geographischen Aufgaben wurde — ebenfalls im An-
schluB8 an die 6. Klasse — zur Aufnahme an die Kantonsschule oder die hohere Téch-
terschule verlangt.

Von einem guten SechstkliB3ler wird erwartet, dal er diese Fragen beantworten
kann. Konnen Sie es auch?

Geschichte:

1. Welche Fehler hatte Hans Waldmann?

2. Wannund wo wurden die Oesterreicher von denGlarnern geschlagen?
Wann und wo von den Appenzellern?

3. Was verstehen wir unter der ,Ewigen Richtung"?




4.
5.

Nenne die Schlachten des alten Ziuirichkrieges!

Was wiAre nach der Ziircher Mordnacht geschehen, wenn sie ge—
lungen wire?

Geographie:

6.

Welche Eisenbahnlinien und AutostraBen fiithren wvon Lausanne
aus nach Italien?

7. Nenne Pdsse, die aus dem Berner Oberland fiihren!

. Nenne Flisse, welche Seen stark verlandet haben!

Deutsche Sprache:

B

10.

Ll

12.

13.

Ubertrage in die Schriftsprache:

Tue’s Buech nod vertolgge. Vill Chind tiend

geuBe. De sdb Bueb hdt e Blatere am groBe Ziche.

In welcher Zeitform stehen die folgenden Satze?

a) Ein Schiiler hat gelacht. b) Der Bauer wird gepfliigt haben.
Setze das eingeklammerte Wort in den richtigen Fall:
Wahrend (das Mittagessen).

Zerlege in die Satzglieder:

Manche Leute sehen im Alter am besten in die Ferne.

Nenne die Wortarten:

Wir wollen in der Schule immer fleiBig arbeiten, trige Schiiler
werden ihre Faulheit spiter bereuen.

Schriftlich Rechnen:

(Die Zeit pro Aufgabe betrigt etwa 6 Minuten. Wenn Sie also be-—
deutend langer haben, dirfen Sie die Aufgabe nicht als gelést
betrachten!)

14.

15.

12 Kihe hdtten an einer Wiese 20 Tage zu fressen. Nach 8 Tagen
werden aber noch 4 Kithe mehr auf die Weide getrieben. Nach
wieviel Tagen ist die ganze Weide abgeweidet?

Wieviel erhdalt man, wenn man zu 15 6/7 die Zahl 7 2/3 dazu-
zdhlt und das Resultat durch 3/7 dividiert?
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18:

Vater Miilller hat eine Schrittlénge von 3/4 m, sein Sohn Franz
aber nur von 60 cm. Wie viele Schritte muB8 der Sohn mehr tun
als der Vater auf der 17,1 km langen Strecke von A nach B?

Miindlich Rechnen:

(Die Aufgaben werden miindlich gestellt. Sie missen in 3 Minuten

ohne Notieren eines Zwischenresultates geldst werden.)

By 4o
18.
18,

_0.

183/19 m : 23 =
€143 Fr. 2 B83/7 Fr..=
Am 22. Dezember war die Nacht 7 Std. 27 Min. linger als der

Tag. Wie lange waren beide?

Ein Bauer hat eine Anzahl Kleintiere, und zwar sind davon 3/4
Hihner und 1/4 Kaninchen. Wieviel mal so viele Beine haben die
Hithner als die Kaninchen?

Denksportaufgaben:

(Fiir eine Aufgabe steht etwa 4 Minuten Zeit zur Verfiigung.)

2l.
22.

20

Schreibe die Zahl Elftausendelfhundertelf!

Ein Haus steht in einem rechteckigen Garten, der von einem
iiberall 5 m breiten Graben umgeben ist. Ein Einbrecher besitzt
2 Bretter, von denen jedes genau 5 m lang ist. Wie kommt der
Einbrecher iiber den Graben?

DIE RICHTIGEN LOSUNGEN:

Hans Waldmann war zu ruhm- und herrsch-
siichtig (er schrinkte die Rechte der Land-
schaft ein, um dadurch die Stadt und sich
selber michtiger zu machen). Er war ge-
walttitig (er lieB Frischhans Theiling, der
thn einen « Erzbosewicht » geheiBen, to-
ten) und hielt sich nicht an seine eigenen
Sittenmandate.

1388 bei‘ Nifels von den Glarnern, 1405

am StoB von den Appenzellern.

Die « Ewige Richtung» ist der 1474 in
Konstanz abgeschlossene Vertrag zwischen

den Eidgenossen und Osterreich. Er aner-
kannte den beidseitigen Besitzstand, so daBl
also die Eidgenossen alle den Osterreichern
abgenommenen Gebiete urkundlich und
rechtlich zugesichert erhielten.

. Die Schlacht von St. Jakob an der Sihl,

die Bluttat von Greifensee, die Schlacht
von St. Jakob an der Birs.

. Die Zunftverfassung wire abgeschafft wor-

den und die friihere, aristokratische Regie-
rung wieder an die Macht gekommen.



10.

11

12.

13.

Eisenbahnlinien :
Lausanne—Brig—Simplon, Lausanne—Ge-
néve—Champéry—Mt-Cenis—T orino.
AutostraBlen :

Lausanne— Martigny—Gr. St. Bernhard—

Aosta. Lausenne—Brig—Simplon—Domo-
dossola.
Col du Pillon, SanetschpaB, Rawilpa8,

GemmipaB, GrimselpaB, SustenpaB, Joch-
palB3, Briinigpal.

Der Rhein den Bodensee, die Seez den
Wallensee, die Linth den Ziirichsee, Maggia
und Tessin den Langensee; die Liitschine
hat durch die Aufschiittung des Bodelis
den Brienzer- und Thunersee getrennt.

Verkleckse das Buch nicht!
Viele Kinder schreien. Jener Knabe hat
eine Blase an der groBen Zehe.

a) Einfache Vergangenheit, Vorgegenwart,
Perfekt;

b) Vorzukunft, Futurum exactum.

Weéhrend des Mittagessens.

Manche Leute — Satzgegenstand, Subjeki

sehen — Satzaussage, Pridikat

im Alter — Zeitbestimmung, Ad-
verbiale der Zeit

am besten == Bestimmung oder Ad-

verb. der Ari u. Weise
Ortsbestimmung, Ad-
verbiale des Ortes

in die Ferne —

Wir — Personliches Fiirwort,
Personalpronomen

wollen = Titigkeitswort, Verb,
Zeitwort

in = Vorwort, Priposition

der — Bestimmter mdnnlicher
Artikel B

Schule = Hauptwort, Substantiv

immer — Umstandswort der Zeit,
Zeitadverb :

fleiBig = Umstandswort der Art

: und Weise, Adverb

arbeiten, = Tatigkeitswort, Verb,
Zeitwort

trige — Eigenschaftswort,
Adjektiv

4.

15.

1e.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Schiiler Hauptwort, Substantiv

werden = Hilfszeitwort

spdter = Umstandswort der Zeit,
Adverb

thre — Besitzanzeigendes Fiir-
wort, Possesivpronomen

Faulheit — Hauptwort, Substantiv

bereuen = Titigkeitswort, Verb,

Zeitwort.

Die Rechnung setzt erst nach achi Tagen
ein :

12 Kiihe hitten noch 12 Tage zu fressen.
1 Kuh hitte noch 1212 — 144 Tage.
16 Kiihe hitten noch 144 Tage: 16 — 9
Tage zu fressen. Die ganze Weide ist also

abgeweidet nach 8 + 9 = I7 Tagen.

54 %/,

5700 Schritte.
150

2% s,

Nacht 15 Std. 43%% Min., Tag 8 Std. 16%
Min.

1% mal so viele.

Elftausend = 11000
Elfhundertelf — 1111
12111.
Der Einbrecher legt die Bretier auf diese

Art iiber den Graben.

PaN
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